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Assinatura: 


Instruções

01)
Confira se os dados impressos acima, que identificam esta prova, estão corretos. Preencha com seu nome e número de inscrição. Assine em seguida.

02)
O caderno de prova deverá conter 50 (cinqüenta) questões de múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas, das quais 1 (uma) só é correta, assim distribuídas: 20 (vinte) questões de Física, numeradas de 01 a 20; 15 (quinze) questões de Geografia, numeradas de 21 a 35, e 15 (quinze) questões de Química, numeradas de 36 a 50.

03)
A duração da prova será de 3h30min (três horas e trinta minutos). Ao final, haverá mais 15 (quinze) minutos para a marcação no cartão-resposta.

04)
A interpretação das questões é parte integrante da prova, não sendo, portanto, permitidas perguntas aos Fiscais.

05)
A prova é INDIVIDUAL, sendo vetada a comunicação entre os candidatos durante sua realização.

06)
Será eliminado o candidato que utilizar material de consulta ou qualquer sistema de comunicação.

07)
Em cada questão, há somente uma resposta correta. Para facilitar, posteriormente, o preenchimento do cartão-resposta, você poderá marcar, no modelo abaixo, a letra da alternativa que considera correta, antes de transcrevê-la para o cartão-resposta. Nesse quadro, poderá haver rasuras.

08)
Não copie as respostas para comparar com o resultado, pois a ordem das  alternativas publicadas será diferente da do candidato.

09)
O caderno de prova deve ser entregue para o Fiscal, juntamente com o Cartão-Resposta.

10)
Ao receber seu Cartão-Resposta, aja da seguinte forma:


a)
verifique se os dados pré-impressos estão corretos;


b)
assine no local indicado;


c)
pinte, preenchendo por inteiro, com caneta esferográfica ponta  média, tinta azul-escura, o campo correspondente à alternativa que considera correta em cada questão;


d)
não o amasse, nem dobre.
Modelo do Cartão-Resposta
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física

Questão 01

Considere as seguintes afirmações:


I)
Em um Movimento Retilíneo Uniformemente Variado (MRUV), o movimento de um móvel está relacionado com a variação uniforme da velocidade.


II)
Em um Movimento Retilíneo Uniforme (MRU), a velocidade escalar é constante, pois a aceleração escalar é constante e não nula.


III)
Em um Movimento Retilíneo Uniformemente Variado, a velocidade escalar final e inicial devem possuir valores diferentes.


IV)
Em um Movimento Retilíneo Uniforme (MRU), o movimento retrógrado se caracteriza pelo tempo negativo.

Somente estão corretas as afirmativas:

A) 
I e IV.

B) 
II e III.

C) 
II e IV.

D) 
I, II e III.

E) 
I e III. (CORRETA)

Questão 02

Um corredor A, da prova dos 100 metros rasos, gasta 9,9 s para concluir esta prova. Um maratonista B gasta 2h03min para concluir uma outra prova, que tem um percurso de 40 km.  Portanto, considere as proposições que seguem:


I)
Os corredores possuem velocidade média próximas de 36 km/h e 19,5 km/h, respectivamente.


II)
Se o corredor A mantivesse a sua velocidade média na prova de 40 km, ele a concluiria em aproximadamente 1h50min.


III)
Se o corredor B mantivesse a sua velocidade média e fosse correr os 100 metros rasos, ele a concluiria em aproximadamente 18,5 s.

Portanto, somente está(ão) correta(s) a(s) proposição(ões):

A) 
I e II.

B) 
II.

C) 
I.

D) 
I e III. (CORRETA)

E) 
III.

Questão 03

Um menino atravessa um córrego por cima de uma tábua apoiada em duas estacas, M e N.  A reação de apoio "RN" na estaca N varia conforme a posição "x" do menino e está melhor representada pelo diagrama:
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Questão 04

Considere um circuito simples, onde temos um gerador ligado a um resistor. Então, podemos afirmar que quanto:

A) 
maior a resistência do circuito externo, maior será a corrente elétrica que fluirá no circuito.

B) 
maior a resistência interna do gerador, menor será a corrente elétrica que fluirá no circuito. (CORRETA)

C) 
menor a resistência interna do gerador, menor  será a tensão elétrica no resistor.

D) 
maior a resistência interna do gerador, maior será a potência elétrica dissipada no resistor.

E) 
menor a resistência do circuito externo, maior será a tensão elétrica no resistor.

Questão 05

Numa transformação gasosa cíclica, em forma de quadrado de lados paralelos aos eixos de um gráfico da pressão absoluta de um gás, em função de seu volume gasoso, podemos afirmar que ela apresenta:

A) 
duas transformações isobáricas e duas isométricas. (CORRETA)

B) 
duas transformações isotérmicas e duas isométricas.

C) 
duas transformações adiabáticas e duas isométricas.

D) 
duas transformações adiabáticas e duas isobáricas.

E) 
duas transformações isobáricas e duas adiabáticas.

Questão 06

Na seqüência são feitas algumas proposições a respeito do comportamento térmico de um gás:


I)
Numa expansão adiabática, o gás perde calor para o meio ambiente.


II)
Numa compressão isotérmica, a energia interna do gás não varia.


III)
Numa transformação cíclica, o calor trocado com o exterior é numericamente igual ao trabalho realizado pelo gás.


IV)
Uma quantidade de calor fornecida ao gás, em parte, serve para que ele realize uma transformação isobárica, em parte, para que ele realize uma transformação adiabática.

Assinale a alternativa correta sobre as afirmações.

A) 
Somente as proposições I e II estão corretas.

B) 
Somente as proposições I, III e IV estão corretas.

C) 
Somente as proposições III e IV estão corretas.

D) 
Somente as proposições I, II e IV estão corretas.

E) 
Somente as proposições II e III estão corretas. (CORRETA)

Questão 07
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No diagrama estão representados:


( L )
uma lente de vidro recebendo raios luminosos paralelos oriundos de uma fonte puntual;


( F )
o foco desta lente;


( A )
um anteparo branco colocado a uma distância da lente igual ao dobro de sua distância focal;


( P )
uma folha de cartolina escura interposta entre a lente e o seu foco e próximo a este.

 Dentre as alternativas representadas a seguir, uma está mostrando corretamente a iluminação no anteparo. Está correta, portanto, a alternativa:
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D)

      (CORRETA)
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E)

Questão 08

Nas figuras a seguir, um ímã se desloca segundo o eixo de um solenóide que, por sua vez, está ligado a um amperímetro ideal. Os símbolos "i" e "v" representam, respectivamente, a corrente induzida (sentido convencional) e a velocidade do ímã. Baseado nessas informações, assinale o item que representa uma situação física correta.
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E)







              (CORRETA)

Questão 09
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Um automóvel desloca-se em uma estrada plana e horizontal, com velocidade escalar constante. Os trechos AB e CD são retilíneos e o trecho BC é uma curva de circunferência de raio constante.

Baseado nessas informações, são feitas as afirmativas a seguir:


I)
Desde A até D, a aceleração do automóvel é nula, pois a velocidade escalar é constante.


II)
Entre B e C, a resultante é sempre nula, pois simultaneamente atuam uma força centrífuga e uma centrípeta.


III)
Apenas no trecho BC, atua no automóvel uma força de módulo constante.


Dentre as afirmações, é(são) correta(s):

A)
somente I  e  II.

B)
somente III. (CORRETA)

C)
somente I  e  III.

D)
I,  II  e  III.

E)
somente II.

Questão 10

Suponha que todas as tomadas de sua casa sejam de 110V. Se você ligar uma lâmpada de incandescência e um aquecedor elétrico em duas dessas tomadas e verificar que o aquecedor dissipa maior potência, então é correto afirmar que:

A)
a tensão elétrica do aquecedor é maior que a da lâmpada, pois ele dissipa maior potência.

B)
a lâmpada e o aquecedor ficam ligados em série e, portanto, a intensidade de corrente elétrica na lâmpada é menor que no aquecedor.

C)
a intensidade de corrente na lâmpada é maior do que a que circula no aquecedor.

D)
a resistência elétrica da lâmpada é maior que a do aquecedor. (CORRETA)

E)
se você ligar o aquecedor numa tomada de 220V, disponível em uma outra cidade, para que ele dissipe a mesma potência que em sua casa, você deverá substituir o resistor interno do aparelho por um outro de resistência duas vezes maior.

Questão 11

A figura a seguir mostra um diagrama que representa as ondas de velocidade de uma onda sonora em ressonância, que se forma num tubo sonoro.
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Com relação a essa situação, são feitas as afirmações a seguir:


I)
O tubo é fechado e está emitindo o terceiro harmônico, ou seja, o segundo modo de vibração da onda estacionária de velocidade, que se forma no interior do mesmo.


II)
Nas duas extremidades do tubo formam-se ventres de velocidade da onda estacionária.


III)
Considerando a velocidade de propagação da onda sonora no ar no interior do tubo igual a 340 m/s, a freqüência do som emitido é igual a 272 Hz.


IV)
Se o tubo fosse aberto no ponto B, o comprimento de onda do som emitido seria igual a 1,2 m no 1o modo de vibração.

Assinale:

A)
se somente  I  estiver correta.

B)
se somente  II  estiver correta.

C)
se somente  III  estiver correta.

D)
se somente  I  e  III  estiverem corretas.

E)
se somente  I  e  IV  estiverem corretas. (CORRETA)

Questão 12

Um recipiente de vidro comum contém água. Na primeira situação (figura I), o fundo do recipiente é colocado em contato direto com a chama. Na segunda situação  (figura II), uma tela metálica é interposta entre a chama e o fundo do recipiente.

Com relação a essas situações, analise as alternativas a seguir e assinale a correta.

A)
Na situação ( I ), a água irá ferver e na situação ( II ) não.

B)
Na situação ( II ), a água não chega a aquecer, pois a tela funciona como um isolante térmico, devido ao ar em repouso retido entre as malhas.

C)
Sendo boa condutora, a tela transmite rapidamente o calor para toda sua parte superior, causando um aquecimento uniforme no recipiente sem o contato direto com a chama. (CORRETA)

D)
Na situação ( II ), a chama ultrapassa a tela nos seus espaços vazios e o fundo do recipiente se rompe, pois as regiões diretamente aquecidas se dilatam mais que as regiões vizinhas.
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E)
Na  situação  ( II ),  a  chama,  ao  ultrapassar  a  tela,  permite  que o tempo que a água leva para ferver seja  inferior ao da situação ( I ).

Questão 13

No diagrama a seguir, formado por dois resistores e dois geradores ideais, o ponto D está ligado a um cano metálico de água, que forma uma conexão “terra”:

Assinale a alternativa correta.

A)
A intensidade de corrente elétrica no circuito é igual a 2A no sentido horário (sentido convencional).

B)
Os potenciais elétricos dos pontos A e D são iguais.

C)
A potência elétrica dissipada no resistor  R1= 8  é  igual a 16 W.

D)
O potencial elétrico no ponto C é igual a – 4V. (CORRETA)

E)
O potencial do ponto D é maior que o do ponto A.

QUESTÃO 14

As afirmações a seguir estão relacionadas aos fenômenos ondulatórios:


I)
Quando a luz vermelha passa do vidro para o ar tem sua velocidade aumentada, comprimento de onda aumentado e freqüência variável.


II)
A luz do Sol nos parece mais avermelhada quando ele está se pondo porque boa parte da luz de comprimento de onda curto é dispersada ao atravessar uma camada mais espessa da atmosfera.


III)
Sabendo-se que a velocidade do som na água é cerca de quatro vezes a velocidade que ele tem no ar, podemos afirmar que o som ao passar do ar para a água tem a sua freqüência reduzida a um quarto do seu valor.

Assinale:
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A)
se somente a afirmativa  I  é correta.

B)
se somente as afirmativas  I  e  II  são corretas.

C)
se somente a afirmativa  III  é correta.

D)
se somente a afirmativa  II  é correta. (CORRETA)

E)
se todas as afirmativas forem corretas.

Questão 15

A figura a seguir representa a trajetória das frentes de ondas luminosas que, vindas do ar, atravessam, sucessivamente, duas placas transparentes, denominadas de “A” e  “B”, e emergem no ar.
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Com base nessa figura, são dadas as afirmativas a seguir:


I)
O índice de refração do material “A” é maior que o do material “B”.


II)
A velocidade da luz no meio “B” é maior que no meio “A”.


III)
O comprimento de onda da luz quando caminha em “A” é menor do que caminhando em  “B”.


IV)
O ângulo    é igual a 60o.

Assinale:

A)
se somente as afirmativas  I  e  II  estiverem corretas.

B)
se todas as afirmativas estiverem corretas. (CORRETA)

C)
se somente as afirmativas  I,  II  e  III  estiverem corretas.

D)
se somente as afirmativas  I  e  IV  estiverem corretas.

E)
se somente as afirmativas  II,  III  e  IV  estiverem corretas.

Questão 16

Um instante antes de tocar o chão da Lua, um meteorito está animado de uma velocidade ( v ).  Das representações que seguem, é possível afirmar que a força resultante ( F ) sobre o objeto está melhor representada na alternativa:

A)
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B)
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C)
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D)
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E)
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Questão 17
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Um motociclista percorre uma pista circular vertical e impõe ao seu veículo uma velocidade escalar constante em toda a volta. A aceleração centrípeta a que fica submetido o condutor, durante uma volta completa, está melhor representada no diagrama:
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C)






D)
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Questão 18

Um balão, partindo do repouso no solo, mantém aceleração constante até a altura x1= 30 m; velocidade constante nos próximos 50 m e, finalmente, é retardado com aceleração constante até atingir a altura x2= 50 m. Assinale qual das alternativas apresenta o gráfico que melhor representa o movimento do balão em seu deslocamento vertical.

A)
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B)
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Questão 19

Com relação ao fenômeno da transmissão do calor, são feitas as afirmações a seguir:


I)
Os iglus, embora feitos de neve compactada, possibilitam aos esquimós neles residirem porque este material não é um bom condutor de calor.


II)
Sentimos frio muito rapidamente ao nos aproximarmos de uma parede gélida. É possível afirmar que não é o frio que se propaga até nós, mas que nós irradiamos mais energia do que recebemos dela.


III)
Se um ventilador de teto, desligado, estiver colocado sobre uma lâmpada incandescente acesa, ele pode girar lentamente devido à convecção do ar aquecido.

Podemos afirmar que:

A)
somente  I  e  II  são corretas.

B)
todas são corretas. (CORRETA)

C)
somente  II  e  III  são corretas.

D)
somente  I  e  III  são corretas.

E)
nenhuma é correta.

Questão 20
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Um homem de massa 80 kg pretende empurrar um cofre de massa 200 kg sobre um piso plano e horizontal, como indica a figura ao lado.

Analise as alternativas a seguir e assinale a correta.

A)
Se o coeficiente de atrito entre os sapatos do homem e o piso for igual a 0,5 e entre o cofre e o piso for igual a 0,1, o homem consegue empurrar o cofre.

B)
Se o coeficiente de atrito entre os sapatos do homem e o piso for igual a 0,6, o homem consegue empurrar o cofre, qualquer que seja o coeficiente de atrito entre o cofre e o piso.

C)
Se o coeficiente de atrito entre os sapatos do homem e o piso é igual a 0,4 e o coeficiente de atrito entre o cofre e o piso for igual a 0,3, o homem consegue empurrar o cofre.

D)
Se o coeficiente de atrito entre o cofre e o piso for menor que 0,4, o homem consegue empurrar o cofre, qualquer que seja o coeficiente de atrito entre seus sapatos e o piso.

E)
Se o coeficiente de atrito entre os sapatos do homem e o piso for igual ao coeficiente de atrito entre o cofre e o piso, o cofre deslizará.

geografia

Questão 21

Existem vários sentidos para a palavra solo. No sentido pedológico, solo é a camada superficial da crosta terrestre, resultado da ação do intemperismo sobre as rochas da superfície, ocorrendo desintegração e decomposição. A este respeito, analise as afirmações abaixo e assinale a única alternativa INCORRETA.

A)
O löes é um solo formado por sedimentos de fina granulação, trazidos pelos ventos, sendo por isto classificado como solo aluvial.

B)
Solos podzólicos encontram-se em regiões de clima temperado ou frio, sendo pouco profundos e férteis, porém apresentam-se ácidos.

C)
Latossolos são encontrados em regiões de clima árido e semi-árido, sendo de pouca fertilidade, pois são pobres em minerais. (CORRETA)

D)
O massapê e a terra roxa são solos formados no próprio local a partir da desagregação e decomposição da rocha.

E)
O brunizen é um solo encontrado em regiões de clima temperado subúmido, bastante fértil, típico das pradarias e estepes.

Questão 22

“(...) não é o único meio para fazer a produção chegar aos mercados e para importar mercadorias. Tampouco (...) é a única alternativa para estimular o crescimento econômico regional e nacional.  Para determinar a alternativa economicamente mais eficiente é necessária uma análise equilibrada, que inclua de forma explícita os custos e benefícios ambientais de cada uma delas” 



(Bucher et al apud Melhen Adas; Sérgio Adas (colaborador).  Panorama Geográfico do Brasil: contradições, impasses e desafios sócioespaciais)


Analise as afirmações abaixo sobre a hidrovia Paraguai - Paraná e os impactos ambientais que podem estar relacionados a ela e, depois, assinale:


I)
O Pantanal perderá a condição de “esponja natural”, o que acarretará em enchentes violentas e grandes estiagens no vale do Médio e do Baixo Paraná.


II)
Maior utilização dos recursos naturais regionais, com o risco de deterioração do meio ambiente pelo desmatamento e extinção de espécies animais e vegetais.


III)
Contaminação do solo e das águas por agrotóxicos, em decorrência da expansão agrícola e outros meios.

A)
se apenas a afirmação  II  for correta.

B)
se apenas as afirmações  I  e  II  forem corretas.

C)
se apenas a afirmação  III  for correta.

D)
se todas as afirmações forem corretas. (CORRETA)

E)
se apenas as afirmações  II  e  III  forem corretas.

Questão 23

Leia as proposições abaixo:


I)
A fonte de energia geotérmica aproveita o calor do subsolo da Terra, que aumenta à proporção de três graus a cada 100 metros de profundidade. Os custos são mais estáveis que os de outras fontes alternativas, porém só é viável em algumas regiões do planeta, sendo mais usada como auxiliar nos sistemas de calefação.


II)
A biomassa agrupa várias opções energéticas, como a queima da madeira, o carvão vegetal e o processamento industrial de celulose e bagaço de cana-de-açúcar. Inclui o uso de álcool como combustível, aproveitando restos vegetais e reduzindo o desperdício. O álcool tem eficiência equivalente à da gasolina como combustível para automóveis, porém seu uso em larga escala esbarra nos limites da sazonalidade, pois a produção de energia cai no período de entressafra da cana-de-açúcar, único vegetal que serve para este fim.


III)
O princípio de funcionamento de uma usina nuclear é semelhante ao de uma usina termelétrica convencional, pois ambas utilizam o calor para gerar eletricidade. Sendo o carvão abundante no hemisfério Norte, é grande sua utilização, embora os países centrais também possam bancar a construção de usinas nucleares, eficientes porém onerosas. Mas enquanto o carvão gera poluentes imediatos, os dejetos nucleares geram poluição a longo prazo, pois se a geração de energia é limpa, os resíduos levam muito tempo para biodegradar sua toxicidade.

Assinale:

A)
se apenas a afirmação I for correta.

B)
se apenas as afirmações I e II forem corretas.

C)
se apenas a afirmação III for correta.

D)
se apenas a afirmação II for incorreta. (CORRETA)

E)
se apenas as afirmações II e III forem corretas.

Questão 24

“O país que mais recebe investimentos estrangeiros é a China. Ao longo dos anos 90 o país manteve-se como o segundo maior receptor de capitais, perdendo apenas para os Estados Unidos. Isto explica o grande crescimento da participação chinesa nas exportações mundiais.” 

(Moreira, João. Sene, Eustáquio de. Geografia para o Ensino Médio: Geografia Geral e do Brasil)

Assinale a única alternativa INCORRETA:

A)
Hong Kong é um dos principais centros financeiros do mundo e foi uma possessão inglesa até 1997, sendo reintegrada à China.  O que ocorreu com Hong Kong foi fundamental para a expansão das Zonas Econômicas Especiais.

B)
Os chineses perceberam que as economias capitalistas mostraram-se muito mais eficientes do que a socialista, gerando maior volume de riquezas.

C)
A China tem uma estrutura socialista e um mecanismo de economia de mercado, conhecido como socialismo planificado ou socialismo pragmático. (CORRETA)

D)
A China, com sua política de descentralização econômica, consegue manter elevados níveis de crescimento econômico anuais.

E)
A necessidade de fornecer emprego e alimentos para mais de 1 bilhão de pessoas foi preponderante para determinar o processo de abertura econômica a partir, principalmente, das décadas de 80 e 90.

Questão 25

O território africano é formado por grandes extensões de planaltos cristalinos, formados em antigas eras geológicas. Sobre o relevo da África, assinale a única alternativa correta.

A)
Sendo o relevo bastante desgastado, o litoral africano é extremamente recortado, abrigando uma grande seqüência de portos abrigados em inúmeras baias e golfos de águas calmas.

B)
A cadeia do Atlas, situada no extremo sul-ocidental, constitui uma região geologicamente instável, pois faz parte dos dobramentos terciários que deformaram a Terra nesta última era geológica.

C)
As depressões ou fossas tectônicas da porção centro ocidental são repletas de elevações vulcânicas e abrigam uma série de extensos lagos interiores.

D)
O Rift Valley constitui-se de uma falha geológica de grandes proporções que se estende a partir da faixa norte-oriental. A esta formação pertence o monte Kilimanjaro, ponto culminante da África. (CORRETA)

E)
Na parte onde corre o rio Congo, com grande volume de água, o relevo, na porção centro–ocidental, é extremamente recortado e com as mais elevadas altitudes da África.

Questão 26

Sobre a Oceania, que foi retirada das proximidades da África há milhões de anos pelo deslocamento das placas tectônicas, somente NÃO podemos afirmar que:

A)
as menores ilhas pertencem à região da Micronésia, e trata-se de um Território Tutelado das Ilhas do Pacífico, sob dominação dos EUA e tutela da ONU.

B)
as chamadas “ilhas altas” desta região têm origem vulcânica, e as “ilhas baixas” são de origem coralína, muito ameaçadas pelo aumento do nível dos oceanos.

C)
na verdade é um agrupamento de vários arquipélagos e localiza-se nas zonas climáticas tropical e temperada do Norte. Nesta região, situa-se a maior parte de suas ilhas. (CORRETA)

D)
enquanto a maior parte das ilhas da Polinésia situam-se na porção ocidental do globo (considerando-se os graus de longitude), a Melanésia situa-se no extremo leste do planisfério.

E)
um dos pontos mais elevados desta área situa-se na Austrália, o monte Kociusko, localizado na região da chamada Cordilheira Australiana, que corta a extremidade leste daquele país.

Questão 27

A obliqüidade da eclíptica produz importantes fenômenos relacionados com a altura do Sol na abóbada celeste. Analise as afirmações abaixo sobre estes processos.


I)
Durante o solstício de verão no hemisfério Sul, os raios solares incidem perpendicularmente sobre o trópico de Capricórnio, localizado ao sul da linha do Equador. Em conseqüência, o hemisfério meridional receberá maior quantidade de luz e calor e, conseqüentemente, os dias terão maior duração que as noites.


II)
Durante o solstício de inverno no hemisfério Sul, os raios solares incidem perpendicularmente sobre o Trópico de Câncer. Assim as noites ao sul do Equador, a partir do dia do equinócio de outono, vão gradativamente ficando mais longas que os dias.

III)
Durante os equinócios, apenas os habitantes do Equador podem observar, ao meio-dia, o Sol atingir o zênite no céu. Para os habitantes de Curitiba, nestas datas, ele será observado na direção sul, naquele horário.

IV)
Nas latitudes de 90º, o Sol não aparece durante os quatro meses de inverno. Nas latitudes próximas aos Círculos Polares, nesta estação, o Sol desaparece por quase dois meses. As latitudes próximas dos 60º norte e sul marcam o limite máximo da observação desta longa noite polar.

Assinale:

A)
se apenas a afirmação III for incorreta. (CORRETA)

B)
se apenas as afirmações I e II forem corretas.

C)
se apenas a afirmação IV for incorreta.

D)
se apenas as afirmações I e IV forem corretas.

E)
se todas as afirmações forem corretas.

Questão 28

Duas cidades situadas no hemisfério norte oriental têm uma diferença de 3 horas entre elas; a que tem maior longitude está 7 horas adiantada de Greenwich. Assinale a única alternativa correta a respeito delas.

A)
Quando forem 10 horas em Greenwich, na cidade mais próxima serão 12 horas do mesmo dia.

B)
A longitude da cidade mais distante de Greenwich é 105º leste, enquanto que a outra cidade pertence ao fuso legal dos 60º leste. (CORRETA)

C)
A cidade mais distante do meridiano de Origem está a 150º leste de longitude, enquanto que a outra cidade pertence ao fuso legal dos 105º leste.

D)
Quando no Brasil os relógios marcarem 12 horas, na cidade mais próxima serão 15 horas do mesmo dia.

E)
Se em Nova Iorque, a 75º de longitude oeste, forem 12 horas, na cidade mais distante do Greenwich serão 2 horas da manhã do dia seguinte.

Questão 29

Nos próximos 50 anos as nações mais pobres do mundo terão sua população triplicada, prevê um estudo, das Nações Unidas. Em 2050, a população da Terra deverá alcançar 9,3 bilhões de habitantes. Assinale a única alternativa INCORRETA sobre as estruturas populacionais do planeta.

A)
Dentre os países mais ricos, apenas os Estados Unidos não observarão incremento demográfico expressivo, em função do aumento da imigração e de uma taxa de infertilidade maior que o de outras nações desenvolvidas. (CORRETA)

B)
A população dos países ricos vai envelhecer  e diminuir nos próximos 50 anos, a despeito da imigração; certos lugares da Europa já observam regressão ou estagnação demográfica.

C)
Provavelmente, em 2050, a África estará muito mais povoada do que a Europa, pois as condições de extrema pobreza e elevada mortalidade mantém a fecundidade elevada.

D)
Mesmo considerando-se a Aids na África e a fome na Ásia Meridional, a expectativa de vida da população da Terra como um todo tende a aumentar, favorecendo seu envelhecimento.

E)
A geração que sucedeu ao boom demográfico do pós-guerra caracteriza-se, hoje, nos países mais ricos, por manter baixas taxas de fecundidade, o que influi na base de suas pirâmides etárias.

Questão 30

A ação dos agentes do relevo ocorre sobre todos os tipos de rochas existentes na crosta terrestre. Segundo sua origem e posterior transformação, assinale a única alternativa INCORRETA sobre os diversos tipos de rochas que fazem parte do relevo terrestre.

A)
As rochas magmáticas são formadas pela solidificação do magma pastoso. As efusivas recobrem grande parte do Sul brasileiro, predominando o basalto na composição do terceiro planalto do Paraná.

B)
As rochas metamórficas formam-se pela transformação de rochas pré–existentes, quando submetidas a altas pressões e temperaturas. No Paraná, um exemplo é o carvão mineral em terrenos paleozóicos. (CORRETA)

C)
As rochas magmáticas intrusivas ou plutônicas  formam-se no interior da crosta terrestre pela lenta solidificação do magma, que provoca a cristalização de seus minerais. Constitui grande parte do Escudo Brasileiro.

D)
As rochas sedimentares se diferenciam pelos elementos responsáveis pela sua composição, sejam detritos clásticos, orgânicos ou químicos. Geralmente, recobrem as depressões do escudo cristalino.

E)
As precipitações químicas constituem o elemento formador das rochas sedimentares como as estalactites e estalagmites. A intemperização mecânica responde pela maior parte das rochas sedimentares.

Questão 31

As diversas camadas que compõem a estrutura geológica interna da Terra têm diferentes densidades e temperaturas. Em função disso, surgem diversas camadas que se comportam de maneira diferente. A este respeito, assinale a única alternativa correta.

A)
Em áreas de subducção, surgem exclusivamente as cordilheiras marítimas encontradas, por exemplo, em toda a extensão do Oceano Atlântico.

B)
A plataforma continental marca a porção de deposição exclusivamente vulcânica que se encontra sob o mar, sendo área rica em vida marinha e petróleo.

C)
As correntes de convecção do manto não interferem no sentido de movimentação das placas tectônicas que, por sua vez, provocam a deriva dos continentes.

D)
Em áreas de agregação, a pressão do magma na crosta produz o choque de placas tectônicas, que provocam o surgimento dos maiores dobramentos do relevo terrestre.

E)
Os granitos siálicos são capazes de executar movimentos verticais sobre a camada basáltica mais plástica que se encontra abaixo, em contato com o manto. (CORRETA)

Questão 32

O geógrafo Jurandyr Ross propôs uma nova classificação do relevo brasileiro, valendo-se das imagens obtidas através do projeto RadamBrasil. Essa classificação considerou as cotas altimétricas nos limites dos relevos e sua evolução. Analise as afirmações abaixo sobre estes novos conceitos geomorfológicos:


I)
Planalto em bacias sedimentares encontram-se quase inteiramente circundados por depressões periféricas ou marginais, apresentando, também nos contatos entre planaltos e depressões, os relevos conhecidos como frentes de cuestas.


II)
As planícies correspondem a áreas essencialmente planas, geradas por depósitos sedimentares recentes, sejam de origem marinha, lacustre ou fluvial. Associam-se às planícies litorâneas, formando os tabuleiros em suas formas mais elevadas.


III)
Depressões são mais planas que os planaltos, resultado de ações erosivas e de inclinação suave. A maior parte do que antes se considerava planalto é hoje classificado como depressão, ou seja, um relevo elevado e plano, circundado por escarpas, onde a degradação é maior que a deposição de sedimentos.

Assinale:

A)
se todas as afirmações forem corretas.

B)
se apenas a afirmação III for incorreta. (CORRETA)

C)
se apenas a afirmação II for correta.

D)
se apenas as afirmações I e II forem incorretas.

E)
se apenas a afirmação I for correta.

Questão 33

O processo de globalização atualmente em curso modificou de maneira definitiva as relações de trabalho, a utilização das tecnologias na indústria, a utilização dos meios de comunicação e revelou novas táticas de produção e comércio entre países. Analise as afirmações abaixo:


I)
A globalização iniciou-se com as transformações políticas e econômicas (perestroika e glasnost) na ex-União Soviética, no final da passada década de 90. Somente a partir desta abertura no Leste europeu, foi que todo o planeta integrou-se em uma nova onda de aumento da produção e da demanda por bens industrializados.


II)
O desenvolvimento dos meios de comunicação (que envolve a telefonia, a internet e os transportes, entre outros) envolve sempre tecnologia produzida pelos países centrais, que podem, desta forma, descentralizar a produção em direção aos países periféricos. No entanto, os fluxos de capital ainda correm preferencialmente para os países do Norte.


III)
Os países de industrialização recente, principalmente, são interessantes para se testar novas formas de produção,  principalmente pela utilização de mão-de-obra qualificada mais barata. No entanto, globalização não significa o fim da dependência tecnológica e financeira para este grupo de países.


IV)
É fato que o processo de aumento global da produção não beneficia os locais onde estão situados grandes contingentes demográficos, como a Europa Ocidental, a África subsaariana e a Ásia Meridional.

Assinale:

A)
se apenas as afirmações II e III forem corretas. (CORRETA)

B)
se apenas as afirmações I e II forem corretas.

C)
se apenas as afirmações III e IV forem corretas.

D)
se apenas a afirmação I for incorreta.

E)
se apenas a afirmação IV for incorreta.

Questão 34

A forma mais comum de precipitação atmosférica é a chuva, e também a mais benéfica para o homem e demais seres vivos. Ela resulta do contato de uma nuvem saturada de vapor de água com uma camada de ar mais frio. Dentre os seus vários tipos, a chuva de bloqueio orográfico constitui-se de grande importância em função da distribuição da água em certos locais do planeta. Assinale a única alternativa que descreve corretamente este tipo de precipitação.

A)
A convergência dos ventos alísios, em regiões de clima equatorial, provoca a elevação do ar úmido e a conseqüente formação de nuvens.

B)
A ascensão, pelo calor, do ar contendo vapor de água, que entra em contato com o ar mais frio de alturas mais elevadas, provocando condensação.

C)
O deslocamento horizontal das frentes quentes, em contato com uma massa de ar mais frio, provocando as precipitações frontais.

D)
O deslocamento de uma massa de ar mais frio que encontra-se com o ar quente e úmido, provocando a elevação deste e chuvas frontais.

E)
O deslocamento das nuvens, ao entrarem em contato com regiões de relevo mais elevado, que sofrem resfriamento e precipitação. (CORRETA)

Questão 35

Famosa por sua histórica neutralidade e elevado padrão de vida, sobre a Suíça, analise as proposições abaixo:


I)
Com um setor de transformação onde se destaca a indústria de precisão, a atividade econômica mais importante deste país vem do sistema financeiro: sua estabilidade política o torna refúgio seguro para a guarda de grandes valores.


II)
Apesar de ter aprovado leis que ampliam as relações comerciais com a União Européia, a Suíça oficialmente não integra o Tratado de Maastrich. Mesmo sendo a sede de vários organismos internacionais, como a OMS e a Cruz Vermelha, a Suíça não faz parte da ONU, mantendo sua histórica neutralidade.


III)
Com uma das mais elevadas rendas per capita do planeta, a Suíça recebe, como outros países da Europa, grande número de imigrantes. Para combater este processo, tornou-se o único país da Europa a limitar oficialmente o número de imigrantes em sua força de trabalho, impedindo assim a entrada de pessoas, principalmente originárias, da África Branca.

Assinale:

A)
se apenas a afirmação I for correta. (CORRETA)

B)
se apenas a afirmação II for correta.

C)
se todas as afirmações forem corretas.

D)
se apenas a afirmação III for incorreta.

E)
se apenas as afirmações I e III forem corretas.

química

questão 36

A determinação da idade de alguns artefatos usualmente envolve o isótopo do carbono, o carbono 14. As plantas e os animais incorporam o isótopo C-14 pelo CO2 presente na atmosfera ou pela cadeia alimentar. Quando morrem, cessa a absorção e, então, sua quantidade gradualmente diminui, de acordo com a equação de desintegração:
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Conhecendo a meia vida do C-14 (5600 anos), podemos determinar, então, a idade dos artefatos em exame, pela determinação da quantidade desse isótopo presente neles. A concentração deste isótopo na Terra e nos organismos vivos permanece constante e igual a 10 ppb (parte por bilhão).

Se, na análise de um determinado fóssil, for encontrado um teor de 2,5 ppb de C-14, qual a idade aproximada deste fóssil?

A)
13500 anos

B)
1120 anos

C)
5600 anos

D)
11200 anos (CORRETA)

E)
16800 anos

Questão 37

A aspirina pode ser sintetizada a partir da seguinte reação:
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Sendo a aspirina a estrutura II, como poderia ser feito para aumentar a sua produção?

A)
Aumentando a pressão.

B)
Diminuindo a quantidade de III.

C)
Diminuindo a quantidade de I.

D)
Aumentando a quantidade de IV.

E)
Retirando a água que se forma no sistema. (CORRETA)

Questão 38

Em 1 L de solução de NaCl de concentração 1,0 mol/L,  uma eletrólise, utilizando eletrodos inertes, por 160 min e aplicando-se uma corrente de 2 A, é realizada. Supondo que o volume de água permaneceu constante após este período, qual é a concentração de NaCl da solução? Sabendo-se que no cátodo a água reduz e no ânodo o cloreto oxida.

Dado:  Constante de Faraday (F) = 96500 C/mol

A) 
1,4 mol/L 

B) 
1,2 mol/L

C) 
1,0 mol/L

D) 
0,8 mol/L (CORRETA)

E) 
0,6 mol/L

Questão 39

Durante a formação de uma molécula esta deve ser mais estável que os átomos que a originaram. O processo que originou a molécula deve ser energeticamente favorável e levar a um mínimo de energia. Segundo a regra do octeto, a distribuição eletrônica da camada ou nível de valência do átomo ligado deve conter um determinado número de elétrons que é diferente do número de elétrons da camada ou nível de valência do átomo não ligado. Um exemplo deste tipo de ligação é a ligação entre o cloro e o sódio, cuja distribuição eletrônica é representada a seguir.

11Na 
–  1s2  2s2  2p6  3s1 

17Cl 
–  1s2  2s2  2p6  3s2  3p5 

Com base nestas informações, analise as alternativas a seguir:


I)
O íon sódio (Na1+) e o íon cloreto (Cl1–) são mais estáveis que seus respectivos átomos neutros.


II)
O íon sódio (Na1+) e o íon cloreto (Cl1–) são menos estáveis que seus respectivos átomos neutros.


III)
O íon sódio possui a distribuição eletrônica da camada ou nível de valência igual a 2s2 2p6.


IV)
O íon cloreto possui a distribuição eletrônica da camada ou nível de valência igual a 3s2 3p4.


V)
O átomo de sódio e o átomo de cloro são mais estáveis que os seus respectivos íons.

São corretas apenas as alternativas:

A) 
I , III e V.

B) 
II , IV e V.

C) 
III e IV.

D) 
I e III. (CORRETA)

E) 
I , III, IV e V.

Questão 40

[image: image47.wmf]a

t

P

P

Q

R

S

Poucas ligações químicas são exclusivamente iônicas covalentes ou metálicas. A grande maioria das ligações químicas possui características intermediárias entre estas três. A figura ao lado mostra como pode ser a distribuição destas três ligações. Em cada vértice da figura encontra-se um tipo predominante de ligação. Isto indica que, quanto mais próximo do vértice, maior é o caráter da ligação da substância indicada em cada ponto ao longo da linha entre os vértices. Com base nestas informações, pode-se afirmar que os tipos de ligação química indicados por cada letra é:

A) 
A - Ligação Iônica;  B - Ligação Metálica;  C - Ligação Covalente.

B) 
A - Ligação Iônica;  B - Ligação Covalente;  C - Ligação Metálica.

C) 
A - Ligação Metálica;  B - Ligação Iônica;  C - Ligação Covalente. (CORRETA)

D) 
A - Ligação Metálica;  B - Ligação Covalente;  C - Ligação Iônica.

E) 
A - Ligação Covalente;  B - Ligação Metálica;  C - Ligação Iônica.

Questão 41

A figura a seguir é uma representação da classificação periódica dos elementos sem a indicação dos respectivos elementos. Supondo que cada linha seja enumerada de 1 a 7 e que cada coluna seja indicada por uma letra do alfabeto de A (primeira coluna da esquerda) até R (última coluna da direita) e seja dada a distribuição eletrônica dos seguintes elementos. 

OBS.: Os símbolos aqui indicados não representam os símbolos verdadeiros.

W 
–  1s2  2s2   2p6  3s2  3p3
Y 
–  1s2  2s2  2p6  3s2  3p6  4s2 

Z 
–  1s2  2s2  2p6  3s2  3p6  4s2  3d10  4p6
T
–  1s2  2s2  2p6  3s2  3p6  4s2  3d10  4p6  5s1
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A localização dos elementos W, Y , Z e T segundo as coordenadas é:

A) 
W = (3 C); 
Y = (4 B); 
Z = (4 F); 
T = (5 A)

B) 
W = (3 O); 
Y = (4 C); 
Z = (4 J); 
T = (5 B)

C) 
W = (3 O); 
Y = (4 B); 
Z = (4 R); 
T = (5 A) (CORRETA)

D) 
W = (3 P); 
Y = (4 B); 
Z = (4 J); 
T = (5 D)

E) 
W = (3 R); 
Y = (4 J); 
Z = (4 C); 
T = (5 D)

Questão 42

Uma reação hipotética, não elementar, foi testada para verificar os efeitos que as concentrações exerceriam sobre sua velocidade.

A reação em questão é a seguinte:   A + 2B  (  C + 3D

Os experimentos estão na tabela abaixo:

Concentração de A (mol/L)
Concentração de B (mol/L)
Velocidade (mol/L.s)

0,02
0,04
2.10-2

0,02
0,08
2.10-2

0,04
0,04
8.10-2

Qual será a equação da velocidade para essa reação?

A)
v = k.[A]1. [B]3
B)
v = k.[A]2. [B]0

C)
v = k.[A]0. [B]2
D)
v = k.[A]0. [B]0
E)
v = k.[A]2. [B]3
QUESTÃO 43

“Maldaner, em seu livro Construção de Conceitos Fundamentais, descreve um método muito simples para determinar o teor de oxigênio no ar, método este também recomendado pelo GEPEQ, do Instituto de Química da USP, que consiste na oxidação de palha de aço no fundo de uma proveta emborcada num recipiente com água. O único problema é a lentidão do processo, que leva de dois a três dias.

Entretanto, Birk et al. (1981) descreveram um método, baseado na mesma reação, reprodutível e razoavelmente exato para a determinação do teor de oxigênio, mas que leva apenas de 20 a 30 minutos. Consiste na oxidação rápida de ferro contido em palha de aço, previamente tratado com ácido acético em variadas concentrações, desde o glacial (17,5 mol/L) até soluções de concentrações como 0,25 mol/L”.

(Per Christian Braathen, Química Nova na Escola, vol.12, de Novembro de 2000)

Para se obter 200 mL de uma solução de ácido acético 0,25 mol/L a partir de 1,5 L do glacial devemos:

A) 
retirar uma alíquota de 2,9 mL da concentrada e completar com água destilada. (CORRETA)

B) 
retirar uma alíquota de 33,3 mL da concentrada e completar com água destilada.

C) 
evaporar a solução até o volume de 200 mL.

D) 
evaporar a solução até o volume de 2,9 mL.

E) 
adicionar 200 mL de água ao 1,5 L do ácido acético glacial.

Questão 44

Uma forma de detectar a presença de formação de produtos gasosos ácidos é borbulhar o gás produzido em solução contendo um indicador ácido-base.

Por exemplo, se queremos detectar ácido clorídrico, proveniente da queima de PVC, basta borbulhar o gás HC em uma solução aquosa de extrato de repolho roxo, que contém o pigmento antocianina, de cor roxa, e ocorrerá a reação, provocando a mudança da cor para vermelho. 

A mudança de cor do indicador deve-se à reação de deslocamento de equilíbrio do sistema abaixo:
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Como podemos observar, a cor vermelha irá predominar ao se adicionar qual das substâncias abaixo? 

A)
NH4C(CORRETA)
B)
NaOH

C)
NaCN

D)
K3PO4
E)
Fe(OH)3
Questão 45

“À produção de celulose e papel estão associados alguns problemas ambientais. Um exemplo são os odores característicos dos compostos  voláteis de enxofre (mercaptanas)  que se formam durante a remoção de lignina pelo processo kraft.

É nos estágios de branqueamento que se encontra um dos principais problemas ambientais causados pela indústria de celulose. Reagentes como o cloro e o hipoclorito de sódio reagem com a lignina residual, levando à formação de compostos organoclorados (figuras ao lado). Esses compostos não são biodegradáveis e acumulam-se nos tecidos vegetais e animais, podendo levar a alterações genéticas.” 

(Química Nova na Escola, vol. 14.  Papel: como se fabrica?  
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Celênia Pereira dos Santos,  Iêda Nunes dos Reis,  José Eduardo Borges  e  Lilian Borges Brasileiro)
Com relação às estruturas, marque a alternativa correta.

A)
Organoclorados são substâncias orgânicas ligadas ao átomo de cloro. As cinco estruturas acima são compostos organoclorados  aromáticos.

B)
No tetracloroguaiacol observamos a presença de um grupo característico de cetonas.

C)
O clorofórmio é uma molécula orgânica que apresenta caráter apolar.

D)
O 3-cloro-4-diclorometil-5-hidroxi-2-furanona possui um grupo furano que é um éter cíclico. (CORRETA)

E)
No 2,4-diclorofenol temos os cloros nas posições meta e para.

Questão 46

Para preparar uma reação química no laboratório da escola, a professora Adelaide Zastrada necessitava de quatro reagentes químicos que se encontravam na estante do almoxarifado do laboratório. Quando foi buscá-los, observou que havia uma pequena quantidade de cada um, embora o suficiente para preparar sua reação. Acontece que durante o manuseio dos reagentes, ela acabou misturando-os involuntariamente. Ainda bem que não aconteceu nenhuma reação química, pois para reagir eles deveriam ser submetidos a certas condições controladas no laboratório. Como não havia outros reagentes à disposição, o jeito foi tentar recuperá-los através de métodos de separação. Ela pesquisou em seus livros de química e observou algumas propriedades dos três reativos que estão descritas na tabela a seguir.


REAGENTES

PROPRIEDADES
A
B
C
D

SOLUBILIDADE
solúvel em clorofórmio
solúvel somente em água acima de 30(C
Solúvel em água em qualquer temperatura
Solúvel em água em qualquer temperatura

ESTABILIDADE
degrada-se acima de 37(C
degrada-se acima de 44(C
Estável em altas temperaturas
Estável em altas temperaturas

PONTO DE FUSÃO
não definido
não definido
78(C
40(C

Com base na tabela, qual dos procedimentos descritos a seguir poderiam ser utilizados para separar os quatro componentes?

A) 
Adiciona-se clorofórmio à mistura e filtra-se para separar B. Em seguida, evapora-se o clorofórmio, adiciona-se água e filtra-se para separar A. Em seguida, evapora-se a água. O resíduo sólido que se obtém, aquece-se moderadamente até 40(C para que C se separe de D.

B) 
A mistura deve inicialmente ser aquecida levemente acima de 40(C para separar C de D. A seguir adiciona-se clorofórmio para separar A de B e D. Em seguida, adiciona-se água aquecida levemente acima de 30(C  e  procede-se à filtração para separar B de D.

C)
A mistura deve inicialmente ser aquecida levemente acima de 40(C para separar D de C. A seguir adiciona-se clorofórmio para separar A de B e C. Em seguida adiciona-se água e procede-se à filtração para separar B de C.

D) 
Adiciona-se água à mistura e filtra-se, para separar A, em seguida evapora-se a água e adiciona-se clorofórmio e filtra-se para separar B. Em seguida, evapora-se o clorofórmio. O resíduo sólido que se obtém, aquece-se moderadamente até 40(C para que D se separe de C.

E) 
Adiciona-se clorofórmio à mistura e filtra-se para separar A, em seguida evapora-se o clorofórmio e adiciona-se água abaixo de 30(C e filtra-se para separar B. Em seguida, evapora-se a água. O resíduo sólido que se obtém aquece-se moderadamente até 40(C para que D se separe de C. (CORRETA)

Questão 47

Nem todas as reações podem ter a variação de entalpia obtida à partir de dados calorimétricos. Mas, podemos calculá-la de forma indireta, a partir dos calores de formação das substâncias envolvidas, das energias de ligação ou da lei de Hess.

Utilizando o método do cálculo da variação de entalpia a partir das energias de ligação, calcule (H da seguinte reação e assinale a alternativa que apresenta o valor correto:


Dados:

CH2 = CH2(g)  +  H2(g)   (   CH3 – CH3(g)
Ligação
Energia de ligação (kcal/mol)


C = C
146,8


C – C
83,2


C – H
98,8


H – H
104,2

A)
+ 29,8 kcal/mol

B)
– 29,8 kcal/mol (CORRETA)

C)
– 69,0 kcal/mol

D)
+ 69,0 kcal/mol

E)
– 134,0 kcal/mol

Questão 48

A chuva ácida é hoje um fenômeno cada vez mais comum nas grandes cidades, devido à poluição provocada pela queima de combustíveis em motores de automóveis, ônibus, caminhões, caldeiras de indústrias, etc. e na queima de carvão mineral em caldeiras industriais e algumas usinas termoelétricas. Estes processos de combustão geram grandes quantidades de óxidos de enxofre (SO2, SO3) e de nitrogênio (NO, NO2). Estes óxidos, na atmosfera, sofrem oxidação e com a água da chuva formam ácidos conforme as reações a seguir:


2 SO2(g)  +  O2(g)  (  2 SO3(g)


( 1 )


SO3(g)  +  H2O(g)  (  H2SO4(aq)


( 2 )

2 NO(g)  +  O2(g)  (  2 NO2(g)


( 3 )

2 NO2(g)  + H2O(g)  (  HNO2(aq)  + HNO3(aq)
( 4 )

2 HNO2(aq)  +  O2(g)  (  2 HNO3(aq)

( 5 )

Tecnicamente a chuva é considerada ácida com pH < 5,6.

Qual a classificação das reações (1), (2), (3) e (5)?

A)
Análise

B)
Decomposição

C)
Dupla Troca

D)
Síntese (CORRETA)

E)
Deslocamento

Questão 49

Podemos montar uma tabela comparando duas funções inorgânicas da seguinte forma:


(A)
(B)

Quanto à solubilidade em água
A maior parte é solúvel.
A maior parte é insolúvel.

Quanto à estrutura
São moleculares.
Dependendo da diferença de eletronegatividade entre os elementos, podem ser iônicos ou moleculares.

Quanto à condutividade elétrica
Só conduzem a corrente elétrica em solução aquosa.
Conduzem a corrente elétrica em solução aquosa, e os iônicos também conduzem a corrente elétrica quando fundidos.

Ação diante dos indicadores
Têm a capacidade de mudar a cor de certas substâncias que são denominadas indicadores. Quando a substância (A) provoca a mudança de cor, a substância (B) fará o indicador voltar à cor primitiva e vice-versa

Ação Recíproca
Juntando-se uma substância (A) e uma (B), uma “anula” as propriedades da outra. Isso ocorre porque há uma reação entre as duas substâncias.

Com as informações contidas na tabela, podemos afirmar que as substâncias (A) e (B) são, respectivamente:

A)
Ácidos e Sais.

B)
Ácidos e Hidróxidos. (CORRETA)

C)
Sais e Bases.

D)
Bases e Ácidos.

E)
Hidróxidos e Sais.

Questão 50

Na construção civil, utilizam-se alguns produtos químicos para formar a argamassa que une os tijolos ou blocos de cimento. Entre eles tem-se o cimento e a cal que, com água e areia na proporção adequada, dão estabilidade à estrutura após secagem. O processo de obtenção da cal virgem é baseado na decomposição da calcário, que é composto na sua maioria de carbonato de cálcio (CaCO3), através do aumento de temperatura, como mostra a reação a seguir:

CaCO3 (s)   
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  CO2(g)  +   CaO(s) (cal virgem)

A cal virgem quando misturada com água dá origem ao que chamamos de cal hidratada, que pode ser utilizada para pintar paredes ou troncos de árvores (pintura de caiação).

CaO(s)  +  H2O(L)   
[image: image22.wmf]¾
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  Ca(OH)2(s) (cal hidratada)

A qual função inorgânica pertence a cal virgem, e qual a alternativa apresenta sua classificação corretamente?

A)
Base, base fraca

B)
Óxido, óxido ácido

C)
Base, base pouco solúvel

D)
Óxido, óxido básico (CORRETA)

E)
Óxido, óxido anfótero
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